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1、 项目管理概述
   软件项目管理是确保软件项目从启动到完成过程中，按照既定的目标、预算、时间和质量要求顺利进行的一系列活动。主要包括项目启动、管理措施、进度管理、风险管理、预案管理等环节。
2、 项目启动管理
项目启动管理主要明确项目的目标、范围、约束条件以及预期的成果。这涉及到项目发起人的决策，以及为项目分配资源和预算。在这个阶段，需要制定详细的项目计划，包括时间线、预算、人力资源分配、风险应对策略等。项目计划为整个项目提供了一个路线图，确保所有利益相关者都对项目的目标和预期结果有清晰的认识。
3、 软件开发管理
软件项目开发流程是一个系统性的过程，通常涵盖从项目启动到最终交付和维护的多个阶段。以下是一个典型的软件项目开发流程，结合常见的开发模型（如瀑布模型、敏捷开发等），主要包括项目前期、需求调研与分析、系统设计阶段、软件开发阶段、软件测试阶段、部署与交付阶段、维护与迭代阶段等环节。
4、 项目管理措施
    为确保工程的顺利实施，必须严格按照IT项目管理的方法和国家对系统集成项目管理的有关规定，对项目实施过程中的进度、质量和资源的使用进行全过程的管理。
项目管理可以被认为是一整套科学方法或过程，它通常被运用于项目的整个生命周期，这些管理方法确保了此过程的严密性和可预言性。本方案所采用的管理方法即指在预算费用及日程内满足客户的要求，从而极大地提高项目成功的可能性的方法。
· 明确的分工和责任
明确客户方、公司方的各自分工和责任，根据制定的项目计划、将任务分解分段、分配到具体执行人员上，并明确任务完成的时间和交付的成果。
· 建立定期培训制度
每个月进行现场项目经理集中培训，使现场项目经理能够及时了解系统各项工作最新进展，熟悉系统最新版本的使用操作。
· 制定实施人员准入制度
对现场项目人员进行考核、对于不符合现场工作条件的人员进行更换；对新加入实施人员进行笔试和面试确保实施人员能够满足现场实施工作条件。
· 建立常态汇报机制
项目管控组每周与用户沟通，了解系统建设情况、现场项目组工作情况。
现场项目组每天提交日报，如实反映系统运行情况，及时汇报系统建设情况与需用户协调问题。
· 改进现场问题反馈机制
建设单位用户可直接向总部汇报系统使用过程中出现的问题和以及需求，由总部对问题和需求进行审核，并以任务书的形式下发至项目组，并要求项目反馈问题解决工作计划，问题解决之后由总部统一审核并组织进行系统升级工作。
5、 项目进度管理
项目进度管理，是指采用科学的方法确定进度目标，编制进度计划和资源供应计划，进行进度控制，在与质量、费用目标协调的基础上，实现工期目标。项目进度管理的主要目标是要在规定的时间内，制定出合理、经济的进度计划，然后在该计划的执行过程中，检查实际进度是否与计划进度相一致，保证项目按时完成。主要包括：
（1） 根据我公司制定的计划任务要求设计进度编制整个项目进度计划及总进度计划，月底编制下一个月计划、每周底编制下一周的周计划；
（2） 成立以项目经理为组长，以项目副经理为常务副组长，以各职能部门负责人为副组长，以各单元工作负责人、各班组长等为组员的控制管理小组。小组成员分工明确，责任清晣;定期不定期召开会议，严格执行讨论、分析、制定对策、执行、反馈的工作制度。项目管理者联盟，项目管理问题；
（3）控制流程运用了系统原理、动态控制原理、封闭循环原理、信息原理、弹性原理等。编制计划的对象由大到小，计划的内容从粗到细，形成了项目计划系统;控制是随着项目的进行而不断进行的，是个动态过程;由计划编制到计划实施、计划调整再到计划编制这么一个不断循环过程，直到目标的实现;计划实施与控制过程需要不断地进行信息的传递与反馈，也是信息的传递与反馈过程;同时，计划编制时也考虑到各种风险的存在，使进度留有余地，具有一定的弹性，进度控制时，可利用这些弹性，缩短工作持继时间，或改变工作之间的搭接关系，确保项目工期目标的实现。
6、 项目风险管理
项目风险管理主要包括需求风险、技术风险、人力资源风险、时间风险、预算风险等情况。
1、 需求管理 
常见风险：1.需求变更频繁，导致项目延期或超出预算。 2.需求不明确，导致开发出的功能与用户期望不符。3.客户需求与业务目标不一致，导致项目价值降低。 
应对措施：1.确立明确的需求变更流程，所有变更需经过评估和批准。2.定期进行需求评审，确保需求明确无误。3.加强与客户的沟通，确保需求与业务目标一致。
2、 技术评估 
常见风险：1.技术选型不当，导致项目难以推进。2.技术难题无法解决，导致项目失败。3.技术更新迭代快速，导致项目落后。 
应对措施：1.在项目初期进行充分的技术调研和评估，选择适合项目的技术栈。2.组建技术团队时，考虑团队成员的技术能力和经验。3.持续关注技术动态，确保项目与技术发展保持同步。
3、 人力资源规划 
常见风险：1.人力资源不足，导致项目延期。2.团队成员技能不匹配，导致开发效率低下。3.团队成员流失，导致项目中断。
应对措施：1.根据项目需求，合理规划人力资源，确保人力充足。2.在招聘时，注重候选人的技能和经验，确保团队能力匹配。3.建立健全的激励机制，降低团队成员流失率。
4、 时间管理 
常见风险：1.项目进度延误，导致客户不满。 2.时间安排不合理，导致团队成员压力过大。 
应对措施：1.制定详细的项目时间计划，明确各阶段的任务和时间节点。2.定期进行项目进度评估，及时调整时间计划。3.为团队成员合理安排工作任务，避免过度压力。
5、 预算管理 
常见风险：1.预算超支，导致项目成本增加。2.预算分配不合理，导致资源浪费。 
应对措施：1.制定详细的预算计划，明确各项费用的预算金额。 2.定期进行预算审查，确保预算使用合理。 3.优化资源配置，避免资源浪费。
6、 沟通机制 
常见风险：1.信息传递不畅，导致工作重复或遗漏。 2.沟通不及时，导致问题无法得到及时解决。 
应对措施：1.建立健全的沟通机制，确保信息畅通无阻。2.定期召开项目会议，及时分享项目进展和问题。3.鼓励团队成员之间的沟通和协作，共同解决问题。

